
รายวิชา คณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค11101
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1

ครูผู้สอน ครูจีรวุฒิ    ภักดี

เรื่อง การบวกจ านวนสองหลักกับสองหลัก
ที่ผลบวกไม่เกิน 100 ไม่มีการทด



การบวกจ านวนสองหลัก
กับสองหลักที่ผลบวก

ไม่เกิน 100 ไม่มีการทด 



จุดประสงค์การเรียนรู้

หาผลบวกของจ านวนสองหลักกับ
จ านวนสองหลักที่ผลบวกไม่เกิน 100

และไม่มีการทด



ข้อตกลงในการเรียน

สองตาดู สองหูฟัง สมองคิด มีสติ

ไม่เข้าใจให้ถาม กลับบ้านทบทวน เรียนรู้อย่างฉลาด เฮ้ เฮ้ เฮ้ 



การหาผลบวกของจ านวน
สองหลักกับจ านวนหนึ่งหลัก

ที่ผลบวกไม่เกิน 100 และไม่มีการทด

การหาผลบวกของจ านวน
สองหลักกับจ านวนหนึ่งหลัก

ที่ผลบวกไม่เกิน 100 และไม่มีการทด

ทบทวนทบทวน



60 + =4

6 + =52

34 + =5
นักเรียนแสดงการหาค าตอบ



60 + =4
ใช้วิธีการนับต่อ

61 62 63

นับต่อจาก 60 ทีละ 1 ไป 4 ครั้ง

ดังนั้น 60+ =4 64

64

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



6 + =52
ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

6 +52

2 50

ขั้นที่ 1 6 + 2 = 8

ขั้นที่ 2 50+8 = 58

ดังนั้น 6+52 = 58

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



34 + =5

34+ 5

30 4

ขั้นที่ 1 4 + 5 = 9

ขั้นที่ 2 30+9 = 39

ดังนั้น 34+5 = 39

ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



การหาผลบวกของจ านวน
สองหลักกับจ านวนสองหลัก

ที่ผลบวกไม่เกิน 100 และไม่มีการทด

การหาผลบวกของจ านวน
สองหลักกับจ านวนสองหลัก

ที่ผลบวกไม่เกิน 100 และไม่มีการทด



40 + =20
ต้องใช้แผ่นตารางสิบกี่แผ่น 

แสดงจ านวน 40

4 แผ่น หรือ 4 สิบ



40 + =20
ต้องใช้แผ่นตารางสิบกี่แผ่น 

แสดงจ านวน 20

2 แผ่น หรือ 2 สิบ



40 + =20
หาค าตอบได้อย่างไร

นับแผ่นตารางสิบ รวมกันได้ 6 แผ่น หรือ 6 สิบ

          

           

           

           

 

          

           

 



40 + =20
ใช้วิธีการนับต่อ

50 60

นับต่อจาก 40 ทีละ 10 ไป 2 ครั้ง

ดังนั้น 40 + =20 60

          

           

           

           

 

          

           

 



ต้องใช้แผ่นตารางสิบกี่แผ่น 
แสดงจ านวน 30

3 แผ่น หรือ 3 สิบ

30 + =30



30 + =30
หาค าตอบได้อย่างไร

นับแผ่นตารางสิบ รวมกันได้ 6 แผ่น หรือ 6 สิบ

          

           

           

 

          

 

          

           

 



30 + =30

40 50

นับต่อจาก 30 ทีละ 10 ไป 3 ครั้ง

ดังนั้น 30 + =30 60

60

ใช้วิธีการนับต่อ          

           

           

 

          

 

          

           

 



ต้องใช้แผ่นตารางสิบกี่แผ่น 
แสดงจ านวน 20

ตารางสิบ 2 แผ่น หรือ 2 สิบ 
แผ่นตารางหน่วย 8 แผ่น

28 + =30



ต้องใช้แผ่นตารางสิบกี่แผ่น 
แสดงจ านวน 30

3 แผ่น หรือ 3 สิบ

28 + =30



นับต่อในหลักสิบจาก 20 ทีละ 10 ไป 3 ครั้ง
30 40

ดังนั้น

และเหลือแผ่นตารางหน่วย 8 แผ่น (หรือ 8 หน่วย) 

+ =30 58

50

28

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



28 + =30
ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

28+30

20 8

ขั้นที่ 1 20 + 30 = 50

ขั้นที่ 2 50 + 8 = 58

ดังนั้น 28 + 30 = 58



ต้องใช้แผ่นตารางสิบ ตารางหน่วย
อย่างละกี่แผ่น แสดงจ านวน 26

ตารางสิบ 2 แผ่น หรือ 2 สิบ 
แผ่นตารางหน่วย 6 แผ่น

26 + =41



ต้องใช้แผ่นตารางสิบ ตารางหน่วย
อย่างละกี่แผ่น แสดงจ านวน 41

ตารางสิบ 4 แผ่น หรือ 4 สิบ 
แผ่นตารางหน่วย 1 แผ่น

26 + =41



นับต่อในหลักสิบจาก 20 ทีละ 10 ไป 4 ครั้ง
30 40

ดังนั้น

และนับต่อในหลักหน่วยจาก 6 นับต่อทีละ 1 ไป 1 ครั้ง จะได้ 7

+ =41 67

50

26

60

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



26 + =41
ใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม

26 + 41

20 6

ขั้นที่ 1 20 + 40 = 60

ขั้นที่ 2 6 + 1 = 7

ดังนั้น 26 + 41 = 67
40 1 ขั้นที่ 3 60 + 7 = 67



การหาผลบวกของจ านวนสองหลัก         
กับจ านวนสองหลัก ด้วยแผ่นตารางร้อย

การหาผลบวกของจ านวนสองหลัก
กับจ านวนสองหลัก ด้วยแผ่นตารางร้อย



หาผลบวกของ 30 + 40 =  

นับต่อในหลักสิบจาก 30
ทีละ 10 ไป 4 ครั้ง จะได้

40 50 60 70

ดังนั้น + =40 7030

1



หาผลบวกของ 60 + 20 =  

นับต่อในหลักสิบจาก 60
ทีละ 10 ไป 2 ครั้ง จะได้

70 80

ดังนั้น + =20 8060

1



20 + =40
1

ให้นักเรียนช่วยกันหาค าตอบ (โดยใช้ตารางร้อย)



61 + =20
ให้นักเรียนช่วยกันหาค าตอบ (โดยใช้ตารางร้อย)

1



50 + =14
ให้นักเรียนช่วยกันหาค าตอบ (โดยใช้ตารางร้อย)

1



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรยีน ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

- ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 2.3 1. แจกแบบฝึกหัด 2.3 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 



แบบฝึกหัด 2.3
เรื่อง การบวกจ านวนสองหลักกับ

สองหลักที่ผลบวกไม่เกิน 100 ไม่มีการทด

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่
www.dltv.ac.th)



แบบฝึกหัด 2.3
เรื่อง การบวกจ านวนสองหลักกับ

สองหลักที่ผลบวกไม่เกิน 100 ไม่มีการทด

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่
www.dltv.ac.th)



แบบฝึกหัด 2.3
เรื่อง การบวกจ านวนสองหลักกับ

สองหลักที่ผลบวกไม่เกิน 100 ไม่มีการทด

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่
www.dltv.ac.th)



แบบฝึกหัด 2.3
เรื่อง การบวกจ านวนสองหลักกับ

สองหลักที่ผลบวกไม่เกิน 100 ไม่มีการทด

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่
www.dltv.ac.th)



- การหาผลบวกของจ านวนสองหลักกับจ านวนสองหลัก 
อาจใช้การนับต่อ หรือใช้ความสัมพันธ์ของจ านวน

แบบส่วนย่อย – ส่วนรวม

สรุป



บทเรียนครั้งต่อไป

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่
www.dltv.ac.th)

เรื่อง การบวกจ านวนสองหลักกับหนึ่งหลัก
ที่ผลบวกไม่เกิน 100 มีการทด
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